



# 出行优选项 发展新篇章

□宋鹏伟

话外音  
孙达佳

地铁1号线开通，2月22日、23日，许多市民趁着休息，专门体验“尝鲜”。真漂亮、速度快、很便捷，是记者采访中听到最多的评价。（《太原晚报》2月24日）

太原地铁进入“换乘时代”，市民出行开启新篇章。这既是里程碑式的大事，也是事关每个市民利益的实事，必将在城市发展的各方面产生深远影响。

从立项到审批，从开工到运营，从地铁2号线到1号线……期盼许久的发展列车疾驶而来，见证着日新月异的新历程，也勾画出一个更具想象力的新空间。从0到1，地铁走进生活的速度，恰好匹配了太原发展的需

要。首先是进一步解决了地下空间的有效利用，为城市交通大幅提速。“换乘时代”的来临，市民出行有了更多选择，速度快、发车间隔固定、乘坐舒适感强、站点更多更密，极大地便利了上班族。进一步说，这种选择地铁、公交车和公共自行车搭配出行的绿色出行方式，提高了出行效率，提升了公共交通的出行分担率，显著减轻地面交通的压力，可谓经济适用、一招多赢。

地铁线是一条黄金线，辐射带动作用巨大。连点成线，聚线成面，必将带来不可小觑的乘数效应，下元、柳巷等多个商圈得以串联，太原汽车客运西站、太原火车站、太原南站和

太原武宿国际机场等重要交通枢纽，也因无缝衔接地铁，使得城市形象与现代化水平明显提高。与此同时，也为文旅产业的加速发展带来东风，地铁1号线经过的纯阳宫、永祚寺、北齐壁画博物馆等，都是直接获益者，外来游客的体验感将明显增强。

又快又实惠，地铁是优选项。太原地铁利用后发优势，已经在设计上对标一流，大到科技元素，小到标识和栏杆，充分体现了人性化思维。未来，地铁的服务水平和经营水平也要比学赶超，在公益性、经营性与服务性上，像太原公交一样做到全国一流，必将成为太原展示现代版“唐风晋韵”的新窗口、新名片。

## 特色种植带来新光景

□袁剑锋

走进晋源区西邵村的智慧温室大棚，普罗旺斯西红柿挂满枝头，煞是喜人。（《太原日报》2月23日）

如今，特色种植如同强劲东风吹遍了农村大地，点燃了乡村产业发展的引擎。在太原，特色种植产业正蓬勃发展，提高了农民收入，推动了农村经济可持续发展。

在晋源区西邵村，智慧温室大棚内种植的普罗旺斯西红柿在当地市场备受欢迎，远销北京、天津、南京、郑州等大城市，为村民们带来了可观的经济收益。在尖草坪区南翟村，特色水果种植同样让村民们尝到了甜头。依托“村经济合作社+专业合作

社+农户”的模式，南翟村积极探索建设集现代农业、田园社区、休闲旅游、仓储物流为一体的现代农业田园综合体，逐渐形成了一、二、三产业融合发展的现代农业产业体系。

特色种植之所以能够带动“火红”产业，在于其精准的市场定位和科学的种植管理。在选择种植品种时，充分调研了市场趋势，了解消费者偏好，选择具有较高市场价值和增长潜力的品种。同时，注重种植品种在当地的稀缺性，避免同质化竞争。在种植过程中，加强了技术培训，邀请农业专家实地指导，帮助农户掌握先进的种植技术，并注重推广智慧农

业，充分利用物联网、大数据等技术手段，提高种植的精准度和生产效率。

特色种植产业的发展，为农民提供了增收致富的新途径，为乡村振兴注入了新活力，促进了农业结构的优化升级，推动了农村经济的多元化发展，还有效带动了乡村旅游、农村电商等相关产业的发展，形成了产业融合发展的良好态势。

特色种植产业已迈出坚实步伐。要持续深耕，用科技赋能、以创新引领，进一步延伸产业链，让特色种植成果惠及更多农户，绘就一幅产业兴旺、农民富裕的美好画卷。



## 各让一步

本是正常的超车，却遭前车司机恶意变道阻拦，双方为此开起“斗气”车，最终发生剐蹭事故。2月23日，山西高速交警一支队通报事故情况，向大家发出警示。（《太原晚报》2月24日）

开斗气车危害自身和他人的生命安全，扰乱正常的交通秩序，造成交通拥堵，降低了道路通行效率。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》，故意别车、急刹车等行为，属于妨碍安全驾驶的违法行为，可面临罚款、扣分等处罚；若情节严重，造成交通事故并导致人员伤亡或重大财产损失，还可能触犯刑法，构成危险驾驶罪、交通肇事罪甚至是以危险

## 老年食堂灯火可亲

□孙达佳

2月20日中午，古交市永树曲村老年食堂里热闹非凡。（《太原日报》2月24日）

古交市永树曲村开设老年食堂，用一顿顿香喷喷的饭菜，暖了老人们的心，为乡村养老描绘出一幅美好画卷。

越来越多村里的年轻人选择外出务工，独居老人如何解决现实养老问题，古交市永树曲村给出了答案，值得点赞。

老年食堂，关乎人文关怀。在老年食堂，吃到了可口的饭菜，实现老人们的互动和交流。通过举办丰富的活动，食堂成为

## 心宽路阔

□马腾飞

方法危害公共安全罪，将受到严厉的法律制裁。

如何有效遏制开斗气车的行为？首先，驾驶者自身要加强情绪管理，学会在驾驶过程中保持冷静和理智，提醒自己安全第一，切勿冲动行驶。其次，交管部门加大执法力度，利用电子警察、公共视频等技术手段，及时发现和查处开斗气车的违法行，并依法严厉惩处，起到震慑作用。此外，完善道路基础设施建设，优化交通组织和管理，减少因道路条件不佳或交通拥堵引发的矛盾冲突。

在驾驶过程中，应以宽容和理性对待他人，让出行更安全、更畅通。

## 老年食堂灯火可亲

□孙达佳

乡村文化传承的新阵地。

创新举措，老年食堂通过积分制、打卡制等多种方式，让老人从“被服务者”转化为“参与者”，激发老人拥抱生活的热情。

老年食堂，感受集体温情。对于外出务工子女来说，父母“吃得好的人陪”的消息，让人安心，也令人欣喜。要为老人定制营养餐，探索送餐上门、家庭厨房等模式，覆盖更多老年群体。将老人日间照料中心，与乡村非遗传承相结合，创造文化价值。

一顿热饭，一方暖屋，一群老友，构成了村里老年食堂的幸福图景。期待更多乡村飘出幸福味道，让每位老人都找到晚年的岁月静好。

新闻：“晋祠——中国祠庙园林之典范”广西巡展，2月22日走进柳州市博物馆。展览以晋祠千年文化为核心，通过丰富的文物展陈、园林艺术展示，呈现晋祠祠庙园林的独特魅力，促进晋桂两地文化交流互鉴。（《太原日报》2月24日）

旁白：展晋祠风采，品古韵悠长。

新闻：记者从国家林草局组织召开的打击野生动植物非法贸易部际联席会议第五次全体会议上获悉：我国近期将持续推进“清风行动2025”和“清山清套专项行动”，并组织开展春季鸟类保护专项行动，严厉打击破坏野生动植物资源违法犯罪活动，全力守护自然生态安全。下一步，将聚焦重点环节，开展专项行动，明确将非法猎捕、非法交易鸟类和出售禁用猎捕工具等列入重点打击对象，对鸟类集中分布区、非法案件多发地的省份开展分片包保，指导督促各地切实加大保护力度。（《人民日报》2月24日）

旁白：万物有灵，共生共荣。

新闻：世界那么大，坐上银发列车，老年人也想去看看。今年首趟“乐游长三角”银发旅游列车于2月14日从上海虹桥火车站出发，沿杭台高铁前往嵊州新昌，载着老年游客春日错峰出游。（央视网2月24日）

旁白：开往春天的幸福专列。

投稿邮箱：tywbplb@163.com

